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BrerkeHstéai iroda:

urf-nteía, Lukács-hása 9. se. alatt 

balra, hová a lap szellemi részit 

illető közlemények intézendők. 

Bérmentetlen levelek csak ismer 

kezekből fogadtatnak el.

Előfizetési

Helyben:

Egész évre 12 ft

Fél évre 6 „ 

Négy, évre 3 ,

feltételek:

Vidékre:?

Egész évre 14 ft 

Fél évié 7 , 

Négy, évre 3.50

Hirdettuguyekdija:

POLITIKAI NAPILAP.

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr., s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr. 

Nyílt-tér sora 15 kr.

Hladó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

inté Kendők.

A fejedelmek berlini légyottja.
Arad, szeptember 11.

(*) Valóban érdekes olvasmány vulna 
az, ha valaki fáradságot venne magának 
összegyűjteni mindazon különfélébbnél kü
lönfélébb corubinatióiiat, conjecturákat s 
más eféle dolgokat, melyeket a jól értesült 
és nem értesült, hivatalos, félhivatalos stb. 
közlönyök egész Európában összeírtak a 
fejedelmek berlini találkozásának föczélja, 
a nemzetközi viszonylatokra va ó kiváló je
lentősége, messzeható horderejéröl.

Ha csak egy tizediészben is az e tárgy
ban világgá eresztett közleményeknek hitelt 
akarna adni — nagyon sajátságos helyzet
be jutna az ember, és csakugyan óriási fel
adat volna tiszta tájékozást szereznie ma
gának. Legjobb azonban, ha ezen pár force 
nagyra csinált kérdéssel szemben, a tényle
ges nemzetközi viszonyokat vesszük tekin
tetbe; igy azután könnyebben tisztába jö- 
betiink.

Tudvalevő dolog ugyanis, miszerint a 
diplomatiai alkudozások és az ezek révén 
létrejött megállapodások csak kétes érték
kel bírnak, miután azok a legtöbb esetben 
csak arra valók, s talán arra is vannak 
szánva, miszerint a jóhiszemű alattvalói fel
fogás elképzelje magának, hogy hát mégis 
csak abban a nagy üstben forr ki az embe
riség jövője, mely körül a diplomația fösza- 
kácsai és kuktái forgolódnak. Ezek lenné
nek tehát azok, kiktől a béke áliandósitása, 
az európai cunsteilatiónak ingathatian ala
pokra fektet se függ. . .

Pedig a doiog tulajdonképen úgy áll, 
hogy a legszebb megáliapod/is, mely a dip
lomaták által létrehozatik, csak addig áll 
fenn, mig épen az egyetértő, az egymás 
iránt való barátságos érzelmeket ostentáló 
nagyhatalmak egyike vagy másikának ér
deke azt nem hozza magával, hogy felmondja 
a barátságot, és előbbi Ígéretei, biztosításai 
8 más minden etéle egyébből, ami a diplo- 
matiaban oly bőségesen szóratik —- kénye- 
kedve szerint tabula rasá t csináljon.

Ilyenkor azután a legsemmisebb ürügy 
is elég arra hogy a csak kevéssel azelőtt 
is még leg|obb barátok, mint élet-halálra 
ellenségek álljanak egymással szemközt. E 
nézetet az eddig szerzett tapasztalatok elég
szer igazolák, s még az sem marad fenn, 
bar vékony vigasztalásul, mintha az pessi- 
mistikusnak lenne mondható. A tényekből 
van az, fájdalom, a lehető leghüebben me
rítve.

Ám fújják a dicsőítés harsonáját azok, 
kika fejedelmi találkozásban a tartós béke 
zálogát vélik rejleni — csakhogy bármily 
nagy zajt keltsenek is ezzel a népeknél,me
lyeknek sorsa a baratságoskodó hatalma
soktól függ, sok viszhangra nem igen fog
nak találni.

A beket, melyre Európának, s átalí- 
ban az emberiség cultur-fejlodésének, jólé
tének annyira szüksége van — nem fogja 
af j ideinek találkozása és az ez alkalom
mal neialin adott ígéretek s kitüntetett jó
akarat biztosítani. Valóba i az e részben 
táplálhatott vérmes reményeknek nagyon 
setét hátterét képezi az, hogy ugyanazon 
nagyhatalmak, melyek ma barátságosán 
nyitják, állítólag Európa békéjének bizto
sítása végett,egymásnak jobbjaikat — mily 
óriási erőfeszítéseket tesznek haderejük ki
fejtése és minél magasabb fokra emel'-se 
végett. Az ily béke maga a művelődés és 
iparra nézve nem egyéb, mint örökös hadi- 
állapot, mely szakadatlanul több és több 
áldozatot vesz a népeknek ve re és arczaik 
verejtékével szerzett filléreiből ....

Nekünk nincs hőbb óhajtásunk, mint 
hogy a következmények, melyek talán a 
most végbemenő berlini találkozásból folyni 
lógnak, minden részében megczáfolják a 
fenuebiekbeu kifejtett állításunkat — s 
hogy a fejedelmek találkozása ne csak lát-

szatra, hanem tényleg is közeledés, a ba
rátságos viszonylatnak megszilárdítása le
gyen azon három nagy hata om közt, me- 

| lyek kiválólag hivatva vannak hatalmi- 
állásuknál fogva feutartani az európai sta
tus quo t, és melyek, ha őszintén óhajtják 
és kölcsönös egyetértésre tudnak csak
ugyan jönni, képesek leendnek a békét 
biztosítani.

Országgyűlési tudósítás.
A képviselőház ülése szept. 1q.

Korelnök: Gubody Sándor.
Körjegyzők : Lukács Béla, gr. Apponyi Albert 

gr. Keglevich Gábor, Molnár Antal, Péchy Jenő, 
í H&dry Ernő.

A Kormány részéről: Tisza Lajos, Pauler Ti
vadar, Szlávy József, Trefort Ágoston, Kerkápo- 
lyi Károly, Tóth Vilmos, Lónyay Menyhért vannak 
jelen.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után elnök jelenti, hogy újabban Batta Andor, Bak- 
esi Ferencz, Szepessy Gyula és Hets Károly ellen 
érkeztek be kérvények, minél fogva ezek a kifo- 
gásolatlan képviselők jegyzékéből kitörültettek. 
Újabban beadták jegyzőkönyveiket Buttyán Lász
ló. Szilágyi István, Máriássy Béla képviselők.

A mai ülés napirendjére a képviselőház hiva
talnokainak megválasztása lévén kitűzve, korelnök 
felhívja a képviselőket a szavazásra. Először is az 
elnökre történik a szavazás.

Móln á r Antal olvassa a névsort: Almássy 
Sándor.

Almássy Sándor: Nem szavazok. (Zaj, 
nem, lehet, szavazni kell!)

Deák Ferencz. A szavazó ezédulák ki lé
vén osztva azokat a körjegyző urak vegyék át. 
A ki nem akar szavazni, egyszerűen nem nyújt
ja be.

A szavazás betűrendben a szavazó jegyek be
adásával történik. A szavazás befejezte után a sza
vazatok összeolvastatnaks az eredményből kitűnik, 
hogy a ház elnöki székére 303 beadott szavazat 
közzül, Bittó István 209, Várady Gábor 84, Pauler 
Tivadar 1, Guyczy Kálmán 2, Peresei Béla; Ko- 
rismics László Z»edényi Ede. Somssich Pál 1, Si
monyi Lajos 1 szavazatot nyert, minélfogva az első 
általános szavazattöbbséggel a ház elnökévé válasz
tatott. Három szavazat érvénytelen volt. A szélső 
bal a szavazástól visszatartá magát.

ü<rre az első alelnökre szedetnek be a szava
zatok eredmény 300 beadott szavazatból nyert 
Peresei Béla 207, b. Simonyi Lajos 84, Bánó J. 
4, Daniel P. 1, Bittó B. 1 szavazatot, érvénytelen 
3. Ehhez képest P e r c z e 1 Béla a ház első alel- 
nöaének jelentetik ki, mi a jobboldalról éljenzéssel 
fogad tátik.

A másodalelnökre 282 szavazat adatott be, 
ebből nyert Bánó József 202. Tisza László 74, 
b. Simonyi, Popescu, Torma 1 — 1 szavazatot, ér
vénytelen 3.

V á r a d y Gábor indítványára a 6 jegyzőre 
és háznagyra egyszerre szedetnek be a szava
zatok.

Eredmény: jegyzőkké választattak relativ 
szótöbbséggel: Széli Kálmán (195), M i h á- 
1 y i Péter (195), Szeniczey Ödön (173), 
Tóm bor Iván (189), Wächter Frigyes 
(181), Kis Miklós (162).

Á háznagyra 276 szavazat adatott be; meg
választatott Kovács László 193 szavazattal 
Jankovics Miklós 78 szavazata ellen, egy egy sza
vazatot nyertek: gr. Lónyay Menyhért (derült- 
aég) és Ghyczy Dénes. Három szavazati jegy üres 
volt.

A ház ekkép megalakulván, Gubody 
Sándor korelnök örömmel vesz búcsút az elnöki 
széktől, nem mivel teendői nehezebbek voltak, 
mint hitte, de mivel tapasztalta, hogy hibái, gyen 
geségei iránt a ház gyengéd és figyelmes elnézését 
volt alkalma tapasztalni, minek emlékét híven 
meg fog a őrzeni (Átalános éljenzés.)

Ghyczy Kálmán iudtványára a korelnök
nek jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatik.

Bittó István az elnöki székre lépvén (mi 
közben jobbról élénk éljenzéssel fogadtatok.) kije
lenti, hogy a ház belé helyezett bizalmának annál 

I inkább kötelességének ’smeri az elnöki megtisztelő 
állás elfogadása által megfelelni, mert biztosan hi
szi, hogy a tanácskozások részrehajlatlan, a ház 
méltóságának megfelelő vezetésére irányuló nehéz 
teendőibau a ház tagjai pártkülöobség nélkül tá- 
mogatandják. Végül jó indulatukba ajánlva magát, 
a ^király és a haza éltetése közt foglalja el székét. 
(Eljenzás)

Elnök a t. ház további alakulása czéljábó! a 
bíráló, kérvény , gazdasági, napióbiráló és szám
vizsgáló bizottságokra vélné a szavazatok beszedé
sét, következvén azután a mentelmi s más bizott
ságok tagjainak megválasztása: (Helyeslés.)

Ghyczy Kálmán kérdi, vájjon e bizottsá-

gok tágjainak száma a régi marad e. Deák F. azon 
megjegyzésére, hogy később lehet pótolni megtar
tatok a régi szám.

Elnök felkéri azon képviselőket, kik két he
lyen lettek megválasztva, hogy nyilatkozzanak, 
melyiket kívánják megtartani; ő az abrudbányai 
kerületről mondott le, hol már uj választás is van 
elrendelve. Deák Ferencz azt hiszi, hogy az uj 
választások elrendelésével az elnök bízandó meg. 
(Helyeslés.)

Mire az ülés 3 órakor véget ér. Holnap 10 
órakor ülés.

Az 1873. közös hadügyi b u d g e- 
tet közli a „Wehrztg “ E szerint a rendes budget 
összehasonlítva az 1872-ikével következő adatokat 
tartalmaz :

1873. 1872 volt.
1. Központi vezetés 2.721,057 2.445,860
2. Felsőbb parancs 

nok^ágok 1.962 47 7 1.750,000
3. Csapatok 24.327,321 23.146,981
4. Katonai szekerészét 341,008 282,000
5. Katonai képző inté

zetek 1.113 068 1.064,772
6. Élelmezési raktárak 608,350 531,309
7. Ágy raktárak 36.778 35,310
8. Ruházati igazgatás 132.500 128,964
9. Tüzérség 2.844,507 2.725,090

10. Szekerészeti kész
let raktár 110 467 109 000

11. Utász készlet 29,500 29,500
12. Génié- és építészeti 

igazgatóság 2.866,651 2.302,640
13. Katonai földrajzi 

intézet 394.905 341,525
14. Katonai egészségügy 3 280,862 3.095.218
15. Ellátásügy 10.301,942 10.500,900
16. Katonai fegyintéze

tek 59 871 71.967
17. Különböző kiadások 325,000 190,000
18. Természeti élelme

zés 16.310,444 15 500,000
19. Legénység kosztja 11.323.068 9.800,000
20 Ruházat ágy készlet 8.537,534 6.700.900
21. Fölszerelés 1.413,000 1.270,000
22. Altiszti szolgálati 

dijak 1.900 000 1.950,349

összesen 90.949,310 83.971,295
E szerint 3.618,510 forinttal lesz több kérve, 

mint mennyi az idényre volt adva.
Minthogy pedig fedezet van 4.949,310 forint, 

fedezni kell 86.000,000 irtot.

A conservek és az élelmezés az Aradon 
összponto4toit honvédségnél az őszi 

gyakorlatok alkalmával
(Sz.) Mozgósítások esetében a katonai élelme

zés oly nagy fontosságú, hogy annak czélszerü 
szervezése egyik fő feltétele egy sereg harczké- 
pességének, mert éhes katona nem verekszik. Ter
mészetes tehát, hogy a kormányok minden kísér
leteket megtesznek, hogy az élelmezést minél 
könyebben s biztosabban eszközöltethessék.

Ennélfogva tétetett a honvédelmi minisztéri
um itten is kísérleteket a conserv-élelmezéssel, mi
után ez alig 10 — 15 perez alatt tökéletes jó étellé 
készíttethetvén, mint tábori élelmi czikk különös 
figyelmet érdemel.

A conserv-gulyáshus, mely a kísérletek tár
gyát képezte, abból áll, hogy a legjobb marhahús 
telapritva (víz nélkül) zsírba pirított hagymával 
sózva s fűszerezve saját levében lehetőleg herme- 
tice csukott katlanban pároltatik, s mint kész gu- 
lyáshus bádog szelenczéube légmentesen titétetik.

Az eszme nem uj — mert például halakat 
(Sardinen) bádog szeleuczékbe, gyümölcsöket üve
gekbe légmentesen éltévé régen ismerünk.

A conserv évekig tartván magát, s miután 
aránylag csekély súlya mellett könnyen szállítható 
s akár hideg állapotban is élvezhető, — de külön
ben csekély vízzel csak egyszer felforralva 10 - 5 
perez alait a legizletesbb gulyás húst nyújtja, had
járatoknál igen czélszerü étkezési tárgynak tekint
hető.

Az Aradon összpontosított honvéd csapatok
nak már többször lett conserv közétkezésül, ki
osztva s bár ezen élelmi czikk mindazon feltevése
ket igazolta, melyek azt ajánlatosé tevék, a csapa
toknál még is sok ellenszenvre talált, s a katonák 
közt ártól badarnál-badaiabb beszédek keringnek. 
Ez ellenszenv némelyek által valóságos gyűlöletté 
szí itatott s azért óhajtandó volna, hogy — különö
sen a tisztek — a legénységre inkább felvilágositó- 
lag és biztatólag hassanak.

Minden ily fontosságú kérdések megoldásában 
a tisztnek közönyösségét is már hibáz
tatjuk, amennyiben pedig azok kísérleteinél hibák 
fordulnak elő, azoknak elhárítására a válvetett 
közreműködést, nem pedig ily hibáknak nagyítva 
híresztelését s ez által a legénységnek visszariasz- 
tását találnék helyén.

A szombati és vasárnapi étkezés által a le-

génység teljesen felvilágosittatott, mert szombaton 
helyben, »radon az összes honvédség részére a 
conserv-gulyás főzetett az bizottságilag megvizs
gáltatott, teljesen jónak, tiszta ízűnek, egészséges
nek találtatott, s a legénység által jó ízűn eifo- 
gyasztatott, s ha találkoztak is egyesek, kik talán 
jobb sorsuk mellett vendéglőben étkezhetvén, azt 
visszautasították, s meglehet az izgatók vagy izga
tottak közül lévén; e tekintetben következetessé
get affiktáltak — ez a sikert nem gyöngítheti.

Még telyesebb volt azonban az eredmény a 
vasárnapi ’ u 'Vul mával a táborban tar
tott étkezésnél, hói innom zás».'óalj, egy lovas szá
zad, egy szórlöveg osztag, s egy a honvédséghez 
beosztott közös seregbeli ágyuüteg összes legény
sége, s majdnem az összes tisztikar conserv-gu- 
lyást evett, sazt egyátalában jóizüos dicséri"! jg él
vezte, mi az elrendelt kísérletekre nézve a legfonto
sabb eredmény volt, mert a minisztérium csak arról 
akart meggyőződni, vájjon ezen élelmi czikk élvez
hető s egészséges és Ízletes e azon esetre, ha egy 
hadjáratban egyébb élelmiszerek hiányában erre 
reá szorulnánk. Ezt a vasárnapi táborozás pidig 
teljesen igazolta, még pedig a minisztérium Kép
viselői és igen sok — a csapatok létszámán tete
mesen fölös törzstisztek jelenlétében — kik mind
nyájan — nem kóstolva, hanem jóllakva győződ
tek meg használhatóságáról.

Ezek folytán hétfőn f. hó 9-én ismét a szoká
sos étkezés a laktanyái uzus szerint vette kezdetét 
s ez alkalomból elmondjuk ennek organisatióját, 
a arra vonatkozó intézkedéseket a csapatok rend
szeres élelmezési czikkeinek biztosítását, hadbiz
tossági utasítások mellett. A csapatok illetőleg zász
lóaljak kezelő bizottsága i intézik, s az ekképen 
biztosított s szerződött szállítmányok átvételére - 
s felhasználására vonatkozó executio eljárás is őket 
illeti.

Ezen eljárás az összpontosításnál is követte- 
tett, de azon különbséggel, hogy ez alkalommal a 
beszerzések összpontosittattak, s az összes Aradon 
elhelyezett csapatok részére az intézkedés az 
aradi 11-ik zászlóalj kezelő bizottságára bízatott.

A kivitel tekintetéből a dandárhoz ha egy - B 
minden zászlóaljhoz szinténegy-egy élelmezési tiszt 
(^kizárólag ezen rendeltetéssel) lett kinevezve.

A biztosított czikkek beszállitiatása iránti 
gondoskodás az összes csapatok részére a dandár 
élelmezési tiszt feladata, kitől azután minden zász
lóalj élelmezésié tiszt azt átveszi, a mire a kimu
tatandó létszám s iiletéki szabályok alapján jogo
sítva van.

Ez utóbbiak feladata ezután gondoskodni, 
hogy a legénység mindennel ellátassék, mely végre 
kellő időben azoknak szükségleteiről s hiányairól 
meggyőződni s azok pótlásáról gondoskodni tar
toznak.

Ily élelmezési tisztnek igen terhes, de hála- 
adatos is a feladata, s mind a mellett míg oly fon
tos, hogy a kormány s megbízottjainak legliberali- 
sabb intézkedései mellett is ilyen élelmezési tiszt 
hanyagsága, sőt csak közönyössége, de soks/.or 
ügy etlen>ége miatt, a csapatok igen lényeges szük
séget szenvedhetnek.

Bár pedig ez alkalommal — tekintve az intéz
ménynek még különösen e téren való kezdetleges
ségét, s azt, hogv tiszteink e szakban még nem sze
rezhettek gyakorlati tapasztalást, kielégítőnek kell 
nyilatkoztatnunk az idei gyakorlatoknál az élelme
zési eljárást, mert jóllehet, közel öt ezer ember 
öszpontositott kezelés által láttatik el, az Organis
mus további közegei oly összevágólag és buzgón 
működtek, hogy apróbb — de he'yre hozható —- 
hiányokat kivéve, a csapatok egyátaljában minden
nel ellátottvák, és semmiféle szükséget nem szen
vedtek.

A közétkezési intézést magunk a színhelyén 
tekintettük meg s láttuk, mily izlet sen s tisztán 
kezeltetik, meggyőződtünk, hogy az élelmi czik
kek, hús, főzelék, zsir stb. naponkint korán reggel 
orvosi vizsgálat mellett a tisztek által vétetik át, 8 
a mennyiben hibásnak találtatnék, azonnal a szál
lító általi kicseréltetése eszközöltetik. — Megkós
toltuk a legénység által főzö t ételt s azt igen jó és 
tiszta Ízűnek találtuk, a láttuk, mint sürgölődnek 
a tisztek e munka körül, mi teljes megnyugvá
sunkra szolgált, — mert épen ez e n fi- 
atal tisztek ügybuzgóságától 
fü ggvén a siker biztonsága, a tapasztaltak után 
ebben nem kételkedhetünk.

Ghyczy Kálmán nyilatkozata
a baloldali kör szept. 7-iki é r t e- 
' k e z 1 e t é n :

Tisztelt értekezlet !
Mindenek előtt engedelmet kérek arra, hogy 

hosszabb ideig vehessem igénybe becses figyelmü
ket; mert ez szükséges a végett, hogy nézeteimet 
kellően kifejthessem.

Körein azt is, hogy legyenek szívesek végig 
meghallgatni beszédemet, s csak azután törjenek, 
ha jónak látják, pálezát felettem; mert előre lá
tom, hogy mond mi fogok némely oly eszméket, 
melyeket sokan t. barátaim közül nem helyese-



lendenek, részint elvi meggyőződésből, részint ki- 
záróltgos pártszempontból, részint a változott kö
rülmények között mindig fenn nem tartható poli
tikai következetesség túlbecsüléséből.

Őszintén bevallom azt is, hogy a mai nap 
hossza nyilvános pályám legnehezebb napjainak 
egyike; nem azért, mert mondani fogok népsze
rűtlen dolgokat is, a mit mindig nehéz tenni annak 
ki úgy, mint én is, a jogosultságot felszólalni a 
haza közügyeiben csupán polgártársai rokonszen- 
vének, népszerűségének köszönheti: hanem fájdal
mas nekem e pillanat főképen azért, mert eltérő 
nézeteket kell némelyekben kijelentenem azon t. 
barátaim véleményétől, kikkel évekig együtt küz
döttem, kiket szivem mélyéből szeretek, s tiszte
lek, s a kik bölcs belátásának sokszor, s azon 
tárgyban is, a melyről szólandok, alárendeltem né
zeteimet : alárendeltem mind addig, mig eljárá
sunkhoz a siker reményét köthettem; most e re
ményem meghiúsult; s azért ugyanazon okból, a 
melyből eddig hallgattam, most nyilatkoznom 
kell.

Ezeknek előrebocsátása után egyenesen be
megyek ad médiás rés, s még csak azt jegyzem 
meg, habár ez által le is szállítom mondandóimnak 
értékét, hogy azokat, a miket mondani fogok, ne
kem senki nem sugalmazta, azok nem eredményei 
köztem és a kormány vagy kormánypárt férfiai 
között, e tárgyban soha nem is folytatott értekezé
seknek, hanem csupán saját, lehet téves, de igaz 
meggyőződésemnek kifolyásai.

Ha nem is általános mégis igen elterjedőit 
saját pártunk köreiben is azon vélemény, hogy 
a mostani országgyűlési pártállás sok tekin
tetben káros a haza közügyeinek elintézésére 
nézve.
F" Ha ez igy van, kötelességünk vizsgálni, hogy 
helyes e ezen vélemény? s ha helyes gondokodnia 
bajnak orvoslásáról.

A választó vonalat az országgyűlési pártok 
között a véleménykülönbség képezi az 1867. észt, 
kiegyezés becse és értéke felett.

Többen t. barátaim közül tudják, hogy én 
régóta nem osztom azon általános roszalását az 
1867. észt, kiegyezésnek, mely oly sok oldalról 
hangsulyoztatik, de alárendel em nézeteimet bará
taim véleményének több más fontos okok között 
főképen azért, mert az akkori körülmények között 
azon nem alaptalan véleményben voltam, hogy el
foglalt pártállásunkban sikeresen fogunk közremü- 
ködheini az emlitett kiegyezés azon hibáinak kija
vítására, melyeket én is létezőknek tartok: a re- 
formkérdésekbeu pedig, a Diákpártnak legalább 
egy részével egyetértve, épen kedvező eredménye
ket vívhatunk ki.

E reményem nem valósult, sőt ellenkezőleg 
az események folyama azon meggyőződést érlelte 
meg bennem, hogy a mostani országgyűlési pártál
lás mellet, nemcsak a kiegyezés létező hiányai nem 
javíthatók s a refurmkérdések helyesen meg nem 
oldható i, hanem e helyett a közjog terén inkább 
újabb megszorításoknak nézhetünk elébe:a reform- 
terén pedig mindinkább a reactió ösvényére fogunk 
tereitetni.

És ez nagyon természetes. A Deákpárt ugyan
is az 1867. észt, kiegyezést létének f'eltéieleül, sót 
nemcsak saját létének, hanem az ország jólétének, 
és fennállásának feltételéül is tekinti, 8 ezen part 
legártel nesebb. legjellemesebb férfiai is, úgy itt a 
központon, mint az ország minden vidékein őszin
tén meg vannak győződve arról, hogy a kiegyezés 
megdőltével egyszersmind a haza jóléte és fennál
lása is veszélyezve van.

É i nem vélem azt, hogy a kiegyezés meg
szűnte szükségképen maga után vonandja hazánk 
akár jólétének, akár fennállásának megszűnését, 
mert tudom képzelni magamnak, tudom remény
leni az európd események oly csoportosulását, 
melyben a kiegyezésnek megszűnése mellett ha
zánknak úgy jóléte, mint függetlensége sokkal ma
gasabb fokra emeltethetnék: de kénytelen vagyok 
azt is bevallani, hogy a sokszor emlitett kiegyezés 
rögtön, s egészíteni megsemmisítésének esetében, 
hazánk, nézetem szerint, hasonlítana a hajóhoz, 
mely egy nem egészen biztos, de némi biztosságot 
mégis nyújtó révpartból iránytű nélkül kiindulva 
a siktengerre, bejuthat kedvező körülmények közt 
más biztosabb révpartra, de igen könnyen, való
színűleg el is merülhet a tenger hullámai kö
zött.

Az lévén, amit említettem, a Deák-párt leg
jobbjainak is meggyőződése az 1867. észt, kiegye
zéséről: igen természetes, hogy ezen párt megtesz 
mindent, ami tehetségében van, ezen kiegyezés
nek fentartására; s mivel e végre mindenek felett 
a pártnak az országgyűlésen többségben léte szük
séges erejének teljes megfeszítésével törekszik 
arra, hogy ezen többséget magának megszerezze, 
biztosítsa.

Szövetkezik e végre, tekintet nélkül egyéb
ki iti politikai színezetükre, mindazon elemekkel, 
melyek a kiegyezés feltételeinek pártolására haj
landók: szövetkezik, minden reactionárius párttö
redékkel, igyekszik a kormányhivataínokai s más, 
érdekeiknél fogva a kormánytól többé, vagy ke
vésbé üggésben lévő polgári osztályok férfiai kö
zül minél több oly szavazatot szerezni magának, 
melyekre feltétlenül számíthat : nem utasíthatja i 
vissza azokat sem, kik a kormánynyal kötött, ' 
vagy más üzletekben és vállalatokban oly módon 
vannak érdekelve, mely nem szolgál mindig az or
szág pénzügyének előnyére.

De ezen szövetkezés nem ingyen történik, an
nak nagy ára van, melyet a Deák párt a reform 
kérdéseiben fizet meg, melyekben nem egyszer, 
sőt igen gyakran a visszalépés, a reactió terére 
kénytelen magát sodortatni, vagy legalább nem ’ 
haladhat szabadelvű, democratici irányban csupán 
azért, hogy azokat, kik a főkérdésben szövetsége- । 
sei, ne idegenitse el magától.

Alig van pedig valamely némi fontosságú re- 1 
formkérdés, mely az országgyűlési választások, s ; 
ennélfogva az országgyűlési majoritás kérdésével 
viszonylatban nem állana.

Nincs például igazságtalanabb választási tör
vény az erdélyinél, s azok után Ítélve, amiket hal
lani, igen hiányos lehet az erdélyi közigazgatás is: 
úgy, de azon 60 — 70 szavazatra, mely a kiegye- 
zés feltételeinek pártolására kikerülhet Erdélyből,

az országgyűlésen szükség van; s én mindaddig, 
mig az országgyűlési többségnek oka van félthetni 
a kiegyezési alapot, nem merek Erdély előnyére 
lényeges javításokat remény leni.

A kis házak birtokosai, a kisebb iparosok 
nagy számmal vannak a országgyűlési szavazati 
joggal felruházott városokban, s miután épen ezek
ből kerülnek ki leginkább az ellenzéki képvise
lők : én ugyan azon okból, amelyből Erdély részé
re nem reményiem viszonyainak javítását, igen 
féltem a kis házak birtokosainak s a kisebb iparo
soknak országgyűlési szavazati jogát is.

Mit reményihetünk to 'ábbá a főrendiháznak 
már kilátásba helyezett rendezésére, vagy épen a 
vallási és közoktatási törvényekre nézve mindad
dig, mig a Deákpártnak a főrendek, a püspökök, s 
más egyházi férfiak pénzére és közreműködésére a 
választásoknál szüksége van ?

Valamelyik miniszter egy vagy más tárgyban 
törvénytelenséget követ el; a miniszter bukásával 
veszélybe jön a kiegyezés és a világos törvénysér
tésre is fátyol borittatik.

Visszaélések történnek a közigazgatásban, a 
vállalatok kezelésében rendetlenségek harapódz- 
nak be; uj vállalatok engedéiyezendők: de oly 
férfiak vannak mindezekben érdekelve, kik tagjai 
a kiegyezést védő pártnak, befolyással bírtak, 
vagy bírhatnak a választásoknál, s tökéletlen ma
rad a rendetlenségek iránti intézkedés, a vállala
tok engedélyezésénél pedig szem előtt nem csupán 
az ország érdeke tartatik.

így van ez sok más esetekben is, terjedni fog 
ezek folytán mindinkább, már csak a választási 
mozgalmak következtében is a demoralisatió a 
nép között; ifjúságunk neveltetni fog továbbá is a 
servilismus és önzés tanaiban : a rendetlenség és 
visszaélések mindinkább el fognak terjedni a köz
igazgatás minden ágaiban, az ország pénzügye 
mindinkább és inkább sülyedni fog, — s az ellen
séged visszavonás az ország polgárai között, mely 
maris nagy tért foglal a socialis életben, a szenve
délyek felingerlésé vei még inkább fokozódván, ha 
ezeknek hullámait valamely módon lecsillapituunk 
nem sikerül, utóvégre is sajnálatos összeütközé
sekre fajuland el.

És mi mindezeken, jelen pártállásunkban, 
nem segíthetünk ; mert a többség uralkodik min
dig, az övé a kormány, a hatalom, jövőre is foly
vást azon törvényes éa ha kell, törvénytelen esz
közökkel is fogja védeni állását, melyeket eddig 
alkalmazott: s az uralkodó párt jobbérzésű embe
rei saját maguk előtt védelmet és megnyugtatást 
találandauak mindezekért abban, hogy az ország 
jólétének, fenállásának megmentése teszi mind
ezen jó, s rósz eszközöknek használatát szüksé
gessé.

Mi azt szoktuk ezek ellenében mondani: hogy 
hiszen csak igen ritkán, s akkor is jobbára csak 
alkalmilag pendítettük meg a közelebb befejezett 
országgyűlés alatt a közjogi kérdéseket, s a cse
kély idő, melyet ezen felszólalásaink igénybe vet
tek, nem gátolhatá a reform kérdéseinek általunk 
is mindig támogatott czélszerű megoldását: ez 
igaz; de a kérdés súlypontja nem itt, hanem ab
ban rejlik, hogy zászlónkra a közjogi kiegyezés
nek egyenes és határozott megtámadása lévén ki
tűzve, közöttünk s a Deákpárt között folyvást sta
tus belli létezik, mely azt — akkor is, midőn ide
iglenes fegyverszünetek esete állt be, állás pontjá
nak szakadatlan véd dinére, védelme eszközeinek 
állandó biztosítására kényszeríti.

Ha nem téves a rajz, melyet jelen állapota
inkról festeni megkísértettem, a fennálló ország
gyűlési pártállás csakugyan sok tekintetben káros 
a hazára nézve; javításáról, más pártállásról kell 
tehát gondoskodni, s ezt mondani könnyű, de ne
héz eszközleni.

Mondatott, hogy coalitiót kell létre hozni a 
Deákpárt egy részével a Lónyay-minisztérium 
megbuktatására, melyet a nemzet nagy része kí
vánatosnak tart.

Ez elölépéa tenne kétségen kivül, de nézetem 
szerint nem kivihető; mert a legjobb esetben nem 
csatlakoznék hozzánk a Deákpártból annyi tag, 
mely e czélra a többség megnyerésére kívántatik, 
sőt valószínűleg csupán e czélból a Deákpártnak 
egy tagja sem fogna csatlakozni hozzánk, mert ily 
csatlakozás esetében a Deákpárt kétfelé szakadna, 
és én nem képzelhetem tehetőségét annak, hogy a 
Deákpárt bármely része, mindaddig, mig pártja 
létének alapját, a kiegyezést féltheti, eltaszitsa 
magától annak, és kinövésének is főtámaszát a mi
niszterelnököt, s e téreni biztos szövetségeseit ve
lünk, elveinek elleneivel, minden alkalommal kész 
megtámadóival akarhassa felcserélni.

Az én véleményem szerint a Lónyay-minisz- 
teriumnak legerősebb támasza a jelen országgyű
lési pártállás, s én megdöntésének kulcsát nem a 
jelen pártállás fenntartásában, hanem a pártok kö
zött netalán eszközölhető kiegyezésben találom. 
Érzik ezt, úgy látszik, némelyek azon körökben 
is, melyek a pártok közötti kiegyezésről legtöbbet 
Írnak és beszélnek, s nem tehet e tekintetben nem 
refl sétálnom azon köztudomásra lévő czikkekre, 
melyek legközelebb a kormánynyal és annak el
nökével ismert összeköttetésben s érintkezésben 
álló lapokban jelentek meg ; oly igen alkalmasok 
azok a bizalmatlanság, félreértés és meghasonlás 
magjainak a mi pártunk tagjai között elhintésére, 
hogy az ember legjobb akarata mellett is kétség
ben marad az iránt, hogy vájjon ezen czikkek a 
pártok közötti kiegyezésnek előmozdítására, vagy 
megakadályozására irattak-e?

Ha az emlitett párt-coalitio nem lehetséges, 
másról kell gondoskodni.

Erős meggyőződésem szerint állandó és biztos 
pártalakulás csak közösen elfogadott elvek alapján 
történhetik, s csak úgy eszközölhető, ha egyszer
smind kilátást nyújt az alakulandó pártnak több
ségre jutásához, mely nélkül minden pártalakulás 
különben is sikertelen tenne. Mi kisebbségben va
gyunk, ha többséget akarunk az uj pártalakulás 
által alkotni tehetségessé kell tennünk, hogy más 
pártok tagjai velünk csatlakozhassanak s ez csak 
oly compromissum által érhető el, a melyhez be
csülettel hozzájárulhat úgy az egyik, mint a má
sik fél és ez sem az egyik, sem a másik részről 
némi elv áldozat nélkül nem történhetik meg.

Sokat foglalkozván e tárgygyal, annak vizs- !

í gálatára fordítottam figyelmemet, hogy váljon az 
I 1867. évi kiegyezésre vonatkozó követeléseink kö

zött vannak-e, amelyeknek érvényesítésétől a ha
za javának veszélyeztetése nélkül elállhatnánk, s 
mik azok, amiknek követelésétől egyátalában nem 
állhatunk el ?

Sorban szemügyre vettem ennélfogva követe
léseinket, melyek főbb pontjai rövid szavakban 
következőkbe foglalhatók.
t Nem kell delegatio — nem kell közös minisz- 
erium.

Kell magyar hadsereg, kell pénz és kereske
delmi ügyeinknek függetlensége, kell hazánk tör
vényes függetlenségének diplomatiai elismerése. 
Sorban meg fogom ezekre nézve mondani vélemé
nyeimet.

Ami a delegatiót illeti:
Nézetem szerint nem tehet tagadni hogy a 

pragmatica sanctió elfogadása által ő felsége többi 
országaiban, melyeknek azon időbeni absolut feje
delmével alapítottuk meg a pragmatica sanctiót, 
bizonyos szövetségre léptünk, s ezen szövetségnek 
három kérdésbe nem vonható pontja mindenesetre 
van : az egyik az, hogy mindig közös, egy és ugyan
azon fejedelmünk tegyen: a másik, hanem is az 
együttes, nem is a közös, de bizonyosan a kölcsö
nös védelem; a harmadik az elváihatatlanság az 
uralkodó ház kihaltáig.

A szövetség ezen pontjainak bizonyos elutasit- 
hatlan következményei vannak.

Az egyik az, hogy közös külügyi politikánk
nak kell tenni ö felsége többi országaival; mert le
hetetlen, hogy egy és ugyanazon fejedelem egyik 
országa részéről valamely külhatalommal jó vi
szonyban és békében, másik országa részéről pedig 
ugyanazon hatalommal harczban és háborúban 
tegyen; 8 a kölcsönös védelmi kötelezettség maga 
is, birtokaink minden küleltenség elleni kölcsönös 
garantijának eszméjét fejezvén ki, különböző kül
ügyi politika tehetőségét kizárja, ellenben :

Sem az együttes, sem a közös sem a kölcsönös 
védelmi kötelezettség eszméjéből nem következik, 
hogy Magyarországnak ő felsége többi országaival 
egységes hadseregének kell lenni, mert a védelmi 
kötelezettség az illető országoknak együtt működő 
külön hadseregei által is sikeresen teljesíthető.

Fényes példát tehet e végett felmutatni a leg
közelebbi évek történetéből.

A német császárságban, a porosz hadsereg 
mellett a bajor, szász és wűrtembergi királyságok
nak külön hadseregei vannak, melyek a német 
császár főiiadparancsnoksága alatt egyenlő elvek 
szerint kezeltetnek: de az említett országok mi
nisztériumainak administratiója alatt állanak s költ
ségvetésük az illető államok törvényhozása által 
állapittatik meg.

A győzelem, melyet a porosz hadsereg, az 
emlitett három hadsereggel egyesülve, legközelebb 
Francziaországban kivívott, a világtörténelemben 
említett legnagyobb győzelmeknek egyike. Ha ez 
megtörténhetett ott, mért tenne lehetetlen miná- 
lunk ?

Magyarországnak tehát a pragmatica sanctio 
megsértése s a monarchia biztonságán ik veszélye 
nélkül tehet, s kell, hogy legyen külön hadserege : 
mindamellett azonban vannak mégis a hadugynek 
/izonyos részei, melynek a fejedelem és fihadipa 
rancsnuk közösségénél, s a kölcsönös védelmi köte
lezettségénél fogva közösek maradnak köztünk, és 
ő Felsége többi országai között akkor is, ha Ma
gyarországnak külön hadserege tesz.

Tartózkodva szólok e tárgyról, mert nem va
gyok járatos a katonai ügyekben: de azt belátom, 
hogy miután akkor is, a midőn két fejedelem csu
pán egy háború folytatására szövetkezik, megszo
kott állapíttatni, hogy azoknak mindegyike, mily 
számú hadsereggel, s minémü hadi eszközökkel 
működjek közre : tehetetlen, hogy mellőztethessék 
a magyar és osztrák államok külön véderejének 
kölcsönös ellenőrzése, mely nélkül a véderő egy- 
részrőfi elhanyagolásának esetéöen a kölcsönös vé
delmi kötelezettség könnyen, és veszélyesen meg- 
hiusittathatnék: belátom, hogy az esetleges együtt 
működésre hivatott két hadsereg belszervezetének 
egyenlőnek kell tenni: belátom, hogy a minden 
részről jogosultnak elismert közös főhadparancs- 
nokságnak okvetlenül kell bizonyos czélszerű szer
vezetének, tágas hatáskörének, és megfelelő költ
ségvetésének tenni: belátom, hogy a háború eseté
ben együtt működő két hadseregnek kellő ellátása 
nagy előkészületeket, és sikerrel csak összhangzó- 
lag eszközölhető intézkedéseket kíván : s ezeken 
kivül is tehetnek még a hadügy körébe tartozó 
más oly ügyek és tárgyak, melyeknek közös elin
tézése illetékes szakértők ítélete szerint a sikeres 
kölcsönös védetem érdekében akkor is, ha Magyar
ország külön magyar hadsereggel biraud, szüksé
ges tesz.

Vannak ezek szerint agy a kül, mind a had
ügy körében bizonyos közös ügyek, melyeknek 
elintézését, habár az részben a Fejedelem jogaihoz 
tartozik is, egészen a közös Fejedelem teljhatal
mára bizni nem tenne alkotmányszerü: másképen 
kell tehát a Fejedelem jogköréhez kizárólag nem 
tartozó ily ügyeknek elintézéséről gondoskodni, s 
miután ezen ügyek közösen illetik úgy a magyar, 
mint az osztrák államot, ennélfogva, eltekintve a 
pragmatica sanctióból meríthető bármely érvelé
sektől, magának a dolognak természete szerint is 
csak közös egyetértéssel, és igy kölcsönös tanács
kozással és közös megállapodással intézhetők el, s 
nem is tehet azok elintézését mindegyik állam kü
lön országgyűlésére bizni; mert a sürgős esetek
ben gyakran veszélyes időveszteségen kívül meg
történhetnék, hogy a két országgyűlés egymással 
homlokegyenest ellenkező határozatokat hozna, s 
igy positiv elhatározás oly esetekben is, melyek azt 
okvetlenül megkívánják, nem keletkeznék; a fel
jebb érintett módon bármely alakban együtt ta
nácskozó testület pedig bármikép neveztessék vagy 
szerveztessék is, mindig csak valami detegatiofóle 
tesz; s azért részemről a delegatiónak fennálló in
tézményét javíthatónak, de elvileg elvethetőnek 
nem tartom.

A közös minisztériumok közül
A közös pénzügyminisztérium egyszerű közös 

pénztári kezeléssé, a minél most sem sokkal több, 
úgy vélem, akadály nélkül átváltoztatható.

A külügyi politika szükséges egysége mi 
a közös külügyi minisztérium fennállása ellem 
szólhatok; s e tekintetben van a kiegyezési 
vényben egy intézkedés, mely figyelemre mélt 
t. i., mely a közös külügyi minisztert a két fél 
niszteriu mával egyetértésben, s azok beleegys 
mellett leendő eljárásra kötelezi, és igy a ma< 
országgyűlésnek is jogot ad arra, hogy a küldj 
két illetékes fóruma elé vonva, azokra nézve iti 
szabjon saját minisztériuma elé, s azt ezen ír 
követésének elmulasztása miatt feleletre vonla

Azokra nézve, a mik a hadügyben nézi 
szerint közösek maradnak akkor is, ha Magj« 
szágnak külön hadserege tesz, két expedienskö 
választhat az ország : vagy fejedelmi teljhatali 
mai intézhetők el ezen ügyek mint a német: 
szárságban, vagy a közös hadügyminisztérium 
fenntartása által; s e tekintetben csak egye 
jegyzést vagyok bátor figyelmébe ajánlani, jel 
azt, hogy, ha a kérdéses ügyeknek elintézése: 
gára a fejedelemre, mint közös fŐ-hadparancsooi 
bizatik, akkor is azoknak elintézésében, más ne 
zet alatt, de mégis valamely közös közegek fog 
eljárni ; mert maga a fejedelem mind ezen ü» 
két közvetlenül nem intézheti el, hanem azoki 
elintézését másokra bizni kénytelen, kik azuti 
fejedelmi teljhatalom köpönyege alatt, mind« 
bán, a mikről különben a felelősségre most is 
miteg, czélszerübb eljárási szabályok mellett: 
dig méginkább vonható közös hadügyminiii 
intézkedik, felelősség nélkül járandanak el.

Hogy az országnak magyar hadserege a praj 
sanctiónak, s a fennálló, akár közös és együtt 
akár kölcsönös védelmi kötelezettségnek megi 
tése nélkül tehet, ez iránt nézeteimet már ell 
kifejtettem, arról pedig erősen meg vagyokg 
ződve, hogy a nemzet a magyar hadsereg létei 
sének követelésétől soha nem álland el; svai 
mód, a melyen a nemzetnek ezen kivánalmi 
monarchia akár kül-, akár beluiztonságának: 
szélye nélkül teljesíthető.

Szerveztessék a monarchia védereje a néi 
császárság példájára: tegyen az osztrák hade« 
mellett a bajor hadsereg mintájára külön magi 
hadsereg — álljon ez az osztrákkal közösen, ai 
magában elég 'tágas jogkörű fejedelmi fő had: 
rancsnokság alatt; szerveztessék, kezeltessék el 
hadsereg egyenlő elvek szerint; de a magyar hl 
seregnek administrátiója adassék át a magyar k 
védelmi miniszternek, és költségvetése ezen i 
niszter előterjesztésére a magyar országgyűlés i 
tál alapitassék meg.

Ez a legfontosabb kérdés mindazok kőiül 
melyeket ez alkalommal tárgyalok; nem titkol) 
el magam előtt a nehézségeket, a melyekbe eszmí 
létesítése ütközik; de találok érveket is, mely 
ezen eszmének életbe léptetését a közjogiaktól éli 
kintve is ajánlják.

Az egyik a német császárságnak oly nagyi 
kert felmutatható példája, a másik az m tekints 
hogy néhány rövid év múlva ismét napirendi 
tesz a quota, a közösügyi költségek viselésű u 
nyának Kérdése; előre látható, hogy a mostani! 
százalékos aránynál nagyobb fog tőlünk osztrl 
részről követeltetai, s ezen könnyen elkeseredni 
válható vitatkozás legczélszerübben előztetluti 
meg úgy, ha azt mondjuk : soha ne versengjünk 
quota felett; a magyar hadsereg egész költség 
magunk viselendjük.

Ide járul, hogy a honvédség fentartására szili 
séges költség mar ezen évben is közel 10 mílll 
forintot tesz, s a honvédségnek évenkinti szapun 
dásával csaknem kétszereztetni fog; a honvéd^ 
nek és állandó katonaságnak összesen sok milli 
forintra rugó költségét tartósan pénzügyi elvérá 
nélkül nem bírhatjuk meg; s mind e millett ak; 
zös hadseregnek jelen állásában! fenntartásán! 
tett, a honvédségi intézménynek áp ilásával set 
hagyhatunk fel, mert attól vártuk eddig is a nu 
gyár hadseregnek kifejlődését: de a magyar be 
seregnek az emlitett módoni létesültével leheti 
kétségen kivül a honvédséget az állandó katoii 
sággal úgy egyesíteni, hogy a kettőnek összes kíll 
sége a véderőnek csökkenése nélkül kevesbedjéi 
s elviselhetővé tétessék.

A legfőbb figyelmet mindazonáltal e részbe: 
azon tekintet érdemli, melyre kellő súlyt fekteti 
úgy az országnak, mint a felséges uralkodó háziul 
érdekében van s ez az, hogy a haza és királyitól 
védelmére megingathatlan hazafiul lelkesedé« 
kész hadseregre, s a hadseregek harczképessség 
nek egyik fő kellékére; miveit ifjainknak fegyvt 
alá leendő önkéntes tódulására a magyar hadser« 
létesítése nélkül, bár minemü más kísérletek tél» 
senek is e czélra, számítanunk nem tehet.

Pénzügyeink függetlensége alatt uem tud« 
mást érteni, mint azt, hogy önálló bankrendsa- 
rünk tegyen; az ország legfőbb költségei a ut 
gyár országgyűlés által állapíttassanak meg, sí 
lamadósságunk az osztráktól végleg elkülönít- 
tessék.

Hogy önálló bankrendszert óhajtok, nem ki 
bővebben fejtegetnem: magyar hadsereg költóf 
vetésének a magyar országgyűlésen leendő tárgyi- 
lásával, az ország ezen legfőbb költségének Bajt 
törvényhozásunk általi megállapítása eléretnek 
államadósságunkat pedig az osztráktól, ha ebtó 
saját nevünkre felveendő uj kölcsönnel az elválhlt 
évi járuléknak tőkében megfelelő összeget törleszt 
jük, a fenálló államjogi kiegyezés mellett is elki 
lönözhetjük, s ha ezt nem tehetjük jelenleg, ti 
nem az emlitett kiegyezés, hanem pénzügyi hely
telen gazdálkodásunk okozza.

Független kereskedelmi rendszert csak azoi 
állam honosíthat meg, mely önálló vámrendszert 
követhetvén, magát minden oldalról határ-vámok
kal kerítheti; mert ezek által szabályoztad a ke
reskedés.

Mi a kiegyezés szerint is joggal bírunk órai- 
gunkat mindn oldalról, az osztrák országoké 
tartományok határain is a kötött vám- és kereske
delmi szerződés lejártával körülvenni határvámok- 
kai, s azokat belátásunk szerint szabályozni ide 
vájjon tehetjük-ö ezt ?

Én nyilvános életem pályájának kezdetén« 
védvám rendszer követője voltam, s azt hiszem 
most is, hogy ha azt annak idejében életbe léptek 
hettük volna, iparunk a tökéletességnek sokkalna- 
gyobb fokán állana mint áll most: de kóuyklu



vagyok azt beismerni, hogy jelenleg az emberiség 
eszméinek a kereskedés szabadsága felé hajló csak
nem átalános áramlata, a közlekedési eszközöknek 
Sokasága, gyorsasága, nagy szállítási képessége, s 
a kereskedésnek a múlt időkhez aránytalanul nagy 
terjedelme mellett, lehetetlen, hogy egyaránylag kis 
ország, mint a mienk, kizárólag saját érdekeinek 
megvédésére irányzott teljesen önálló vámterületet 
képezhessen anélkül, hogy magát hasonlóra jogo
sított szomszédjai vissza torlásának, érdekeinek 
nagy veszélyével, ki ne tegye, és kétszeresen is el 
ne veszítse a vámon azt, a mit nyerne a harmin- 
czadon: s meg vagyok győződve, hogy ha pártunk 
czéljául azt tűzné ki, hogy állitassanak vissza a 
vámsorompók az osztrák országok és tartományok 
határain, ezen törekvése az ország polgárai csak 
nem minden osztályának leghatározottabb ellen
szenvével találkoznék.

Ha önálló vámrendszert nem létesithetünk, 
csak vám és kereskedelmi szövetség lehetséges 
más országokkal, ily szövetségben vagyunk jelen
leg is; az nem tartozik a delegatio hatásköréhez, 
csak országgyűlésünk által köttethetik és ujittat- 
hatik meg.

Vannak ezen szövetségnek kétségen kívül 
hátrányai, korlátoz bennünket némely közvetett 
adók es monopóliumok kezelésében: fennállásának 
teliétele, hogy az országok, a melyek között köt
tetett, viszonyosán méltányolják, kíméljék egymás 
érdekeit: de a mellőzhetetlen szükség kényszerű
sége előtt nem lehet meg nem hajolni, s azért én a 
létező vám és kereskedelmi szövetséget, bekövet
kezendő megújításának alkalmával érdekeinknek 
megtelelőleg a tehetségig javítandónak tartom 
ugyan, de megszüntethetőnek nem vélem.

Hazánk törvényes függetlenségének diploma- 
tiai elismerésére részemről nagy súlyt fektetek. 
Sok az igaz, amit e tekintetben még kívánnunk 
kell: de nem szabad kicsinylenünk azon eredmé
nyeket sem, melyek e téren, s leginkább pártunk 
kezdeményezése folytán, elérettek.

Mária Theréziának uralkodása és főleg az 
osztrák császári czimnek néhai Ferencz király ál
tali felvétele óta Magyarországnak neve is kitöröl
tetett, elenyészett a világ államainak sorából, fele- 
dékenységbe ment, mintha soha nem létezett vol
na, s beolvadóit az osztrák császári birodalom fo
galmába : most Magyarország neve ismét feltáma
dott tetszhalottából: Magyarország helyet foglalt 
ismét az európai államok sorában, állami léte a 
világ hatalmasságai által, ha nem is egészen cor- 
rect módon, de diplomatiailag el van ismerve.

A monarchiának ezen czime osztrák-magyar 
monarchia, nézetem szerint helyes; mert mind a 
két állam ugyan azon monarchia alatt áll. Ezen 
kifejezés osztrák-magyar birodalom nem helyes, 
mert a két küiőn aliamnak egy birodalommá olva
dását fejezi ki, de „osztrák és magyar birodalom“ 
mar correct kifejezésnek lenne tekinthető. A czim, 
amelyet Felséges urunk a külhatalmasságokkal 
kötött államszerződésekben használ, saját elisme
résünk szerint is megállható. Az annyi alapos föl- 
szólalásokra alkalmat szolgáltatott osztrák biro
dalmi cancellári czim legközelebb megszüutette- 
tett. Nem elégség is ugyan ez mag jogos kívánal
maink kielégítésére: de előlépje minden esetre, s 
a létező kiegyezés alapján vivaioit ki, bizonyité- 
káal annak, hogy e tekintetben ezen alapon a ki
tűzött irányban még tovább is lehet haladni.

Mindezeknek előrebocsátása után az 1867. 
esztendőben létesült kiegyezésre nézve nézeteimet 
összevonva következőkbe foglalom:

Kívánom, hogy a létező törvények törvény
hozás utján leendő megváltoztatásukig megtartas
sanak.

A külügyi politika közösségét elismerem.
Kívánom, hogy a német császárság példája, 

jelesül a bajor hadsereg mintája szerint magyar 
hadsereg állítassák fel, az a hazában szállásoljon, 
s a közös fejedelem fő hadparancsnoksága, s az 
osztrák hadsereggel egyenlő szervezet mellett, a 
magyar honvédelmi miniszter alá, költségveté
sére nézve pedig a magyar országgyűlés alá ren
deltessék.

A külügyi politika közösségénél fogva a kö
zös külügyi minisztérium fentartása ellen nem szó
lalhatok fel.

A közös pénzügyminisztériumot, közös pénz
tári kezelését átváltoztatandónak vélem.

A közös fő hadparancsnokság teendőinek el
intézésére nézve válaszszon az ország a fejedel
mi teljhatalom, vagy közös felelős hadügyminisz
ter között.

A magyar hadsereg költségvetésének az or- 
szággyülés ellenőrzése alá állítása után a delegá- 
tióuak eképen igen szűkre szorítandó jelen hatás
körében fentartását az országra nézve veszélyes
nek nem tartom.

Ónálló bankrendszernek hazánkbani létesí
tését halaszthatatlannak: államadósságunkat az 
osztráktól, amint pénzügyileg lehetséges lesz, el- 
különözend nek vélem.

A vám és kereskedelmi szerződést megujitá- 
sának alkalmával érdekeinknek megfelőleg javit- 
tatni: de mind a két fél érdekeinek viszonyos mél
tánylásával fentartatni kívánom.

Határozottan és nyíltan kimondatni óhajtom 
valamely ünnepélyes módon az egész világ szine 
előtt, ami eddig csak implicite, homályba burkol
va és csupán elvileg vau kimondva : hogy t. i. fel
séges Fejedelmünk uralkodása alatt hét állam áll, 
mely mind a mellett, hogy egymástól elválaszthat- 
lan, egymástól még is tökéletesen független és 
egymás irányában csupán közös, vagy kölcsönös 
védelemre van kötelezve, óhajtom, hogy mondás- 
sék ki, miként már Ferdinánd király ő felsége is 
1836. esztendőben az országgyűléshez intézett le- 
iraiábau kimondotta, hogy az osztrák császári 
czim Magyarországra nem vonatkozik.

Kívánom, hogy ez elv szolgáljon alapul akár 
ő Felsége többi országaival, akár a külfölddel 
folytatandó minden tárgyalásokban: az osztrák 
birodalmi kanczellári czim soha vissza ne állittas- 
sék; és minden külügyi érintkezésekben felséges 
urunk követeinek és kereskedelmi consulainak 
me>;hatalmazványaiban, s a külügyekre vonatkozó 
minden jegyzékekben és kiadványokban Magyar- 
országnak a létező szövetség mellett is fennálló ál
lami függetlensége kielágitőleg jeleztessék.

fia mindezek eképen létesíthetők, hazánk jó
létét és függetlenségét azok által, amik még kö
zösre fenn maradnak, veszélyezettnek nem tar
tom s utódaink, ha törekvéseiket kedvező körül
mények között ezeknél többre kívánják kiterjesz
teni, azokban a mi megállapodásaink által épen 
ügy neni lesznek meggátolva, mint nekünk is jo
gunk van az elődeink, vagy saját magunk által 
alkotott törvényeket törvényes utón megvál- 
tóztatni.

Elismerem, hogy azok, a miket említettem, 
nem foglalják magukban egy tökéletesen magán
álló állam önrendelkezési jogának egész körét, 
függetlenségének minden atributumait, de vájjon 
nincsen-e különbség egy tökéletesen magánálló ál
lam, és egy oly állam között, mely másokkal szö
vetségbe lépett ?

Egy magánálló állam, mint például Franczia- 
ország, vagy Angol-hon, tökéletes szabadsággal 
maga rendelkezik állami élete minden ágaiban, a 
szövetséges államok önrendelkezési jogát ellenben 
mindazokban, a mikre nézve másokkal szövetség
be léptek, a szövetség mérve, s feltételei korlátoz
zák épen úgy, mint a kereskedő mindenéről szaba
don rendelkezik, mig magán áll, de ha másokkal 
társaságba lép, a közösség alá bocsátottakról csak 
társaival egyetértőleg rendelkezhetik. Egy szövet
séges államot a tökéletesen magánálló államok füg
getlenségének minden atributumaival a szövetség 
fentartása mellett, felruházni akarni nézetem sze
rint sisiphusi munka, gyakorlatilag kivihetetlen 
kísérlet, s habár önök véleménye szerint nagy 
baeresist mondanék is, őszintén kimondom mégis 
azon meggyőződésemet, hogy a hazánk helyzetétől 
egészen különböző viszonyú Svécziát és Norvégiát 
talán, de csak talán kivéve, mert ezen országoknak 
közösügyei is nagyrészben minisztériumaiknak kö
zös üléseiben intéztetnek el; nem tudok példát arra, 
hogy valamely államszövetség az abban álló álla
moknak függetlenségét, önrendelkezési jogát ke- 
vésbbé szorítaná meg, mint az általam előbb emlit- 
tetteknek létesültével hazánk jogai megszorittat- 
nának.

Még egy tekintetet nem hagyhatok megemlí
tés nélkül. Pártunk, ha jövője egyátalában nem 
kétségbeejtő is, jelenleg tagadhatatlanul kisebbség
ben van, s ha többségre akar jutni, miként már 
emlitém, szövetkezésekre van szüksége az ország- 
gyűlésen s az országban is. A szövetkezés két felé 
lehetséges jobbra is balra is, a Deák vagy a negy- 
vennyolczas párttal, és nemzetiségekkel.

A Deákpárttali szövetkezésnek feltételeiről, s 
az e végre igenylett elvi engedményekről már szól- 
lottam, de vaj,on azt vélik-e önök, hogy a 48 as 
párttaii szövetkezés nem kívánna-e pártunktól elv
áldozatot ?

Kívánna igenis, és súlyosat.
Nem veszem egyátalában kétségbe a 48-as 

párt tagjainak jó szándékát, csak tényeket soro
lok fel

Mi a közösügyek, vagy közösen érdeklő viszo
nyok létezését mindig elismertük, a 48-as párt 
azoknak létezését tagadja.

Mi az 1867. esztendei kiegyezés törvényessé
gét elismertük, a 48 as párt ezt korábban legalább 
tagadta s talán tagadja most is.

Mi nem elleneztük a hozott törvények végre
hajtását, a delegatióba való be, vagy be nem lépest 
nem pártkérdésnek, Csupán egyéni elhatározás 
kérdésének jelentettük ki a 48-as párt tőlünk e 
részben is különbözőleg vélekedett, az ujoncz- és 
adó- ajánlást, a költségvetéseket tárgyalta, de nem 
szavazta meg

A Reform kérdéseiben is nem egyszer talál
koztunk ezen partnak oly indítványaival, melye
ket hazánk culturalis és egyéb viszonyaira, vagy 
épen nem, vagy jelenleg még alkalmazhatóknak 
nem véltünk.

Sok egyebet is lehetne e tekintetben még fel
sorolni . de ezeknek felemlitése is elég arra a mit 
most kimutatni kívánok, hogy a 48-as párttaii szö
vetkezés is kívánna pártunktól sok és nevezetes 
elvi áldozatokat.

Ismételve bocsánatot kérek ezek után önök
től, hogy becses figyelműket már oly sokáig ve
szem igénybe: de elkerülhetetlennek tartottam 
mindazoknak elmondását, a miket felemlítettem 
azért, hogy eképen indokolva jelentsem ki: hogy 
az általam említetteknek alapján a Deák-párttali 
kiegyezésnek eszméjét elfogadhatónak tartom; 
azon esetre azonban, ha e kiegyezés nem sikerül, 
megmaradok ellenzéki állásomban; de egyéni 
meggyőződésem szerint közjogi oppositiómat az 
említett elvek keretén túl nem terjeszthetem ki.

Nem csinálok illusiót magamnak: nem vélem, 
hogy a Deák-párt elfogadja mindazokat, amiknek 
elfogadását a pártok közötti kiegyezésnek létesit- 
hetése végett szükségesnek tartok: valószínű, 
hogy a Deák- és kormány-párt országgyűlési tag
jainak többsége a közelebb nyert győzelembe ve
tett bizalommal, hidegen utasitandja vissza legne
vezetesebb részeit annak, amit létesíteni kívánok ; 
vannak azonban ezen pártnak, szétszórva bár az 
ország különböző vidékein, de nagyszámú hazafias 
érzésű, jeles és jellemes tagjai, s én nem tehetek 
le azon reményről, hogy hatást gyakorland ezekre, 
az általam mondottaknak törvényessége, gyakor
latiassága, méltányossága, s a béke olaj ága, me
lyet az országnak a pártok kiegyezése meghozna; 
e hatás visszahatást szülend a központra is, s előbb- 
utóbb, az országgyűlés folyama alatt, vagy talán 
csak a közelebbi választásoknál figyelmeztetni 
fogja az illetőket: hogy a nemzet tudja, kiknek 
kell innentul tulajdonítania, ha nem élvezheti a 
parlamenti törvényhozás várva-várt gyümölcseit.

De nem kecsegtetem magat azzal sem, hogy 
önök tisztelt barátaim! magukévá tegyék most 
azon nézeteket, melyeket bölcs bírálatuk alá ter
jesztettem ; mert ismerem őszinte és buzgó ragasz
kodásukat mindazon kellékekhez, melyeket a haza 
önállásának és függetlenségének biztosítására meg - 
kivántatóknak vélnek, s magamról ítélve tudom, 
hogy mily fájdalmas érzést okozand önök keblé 
ben, ha ezen kellékek bármelyikéről a körülmé
nyek kényszei üsége által késztetve, bármikor le
mondani lesznek kénytelenek.

Nem is teszek azért ez alkalommal semmi in
dítványt; határozzanak önök a mai tanácskozásnak 
napirendén lévő kérdésről, pártunk jövő állásáról

saját bölcs belátásuk szerint, s ha ennek folytán 
kérdik tőlem, hogy tehát mért szólaltam fel ? meg
mondom okát ennek is.

Nyilatkoztam azon általános képviselői köte
lesség érzetéből, mely szerint mindegyikünk meg
tenni tartozik azt, a miért ide küldetett, nyíltan 
kimondani tartozik meggyőződéseit, ha nem is 
mindig az országgyűlésen pártja véleményével 
szemben, de mindig, és bizonyosan ezen teremben, 
hol a pártnak véleménye képződik.

Nyilatkoztam lelkiismeretem megnyugtatásá
ra, mely az élet ezerféle viszontagságai között csak 
kötelességeink hű teljesítésének öntudatából me
ríthető.

Nyilatkoztam az őszinteség követelménye sze
rint, mely szemben becses bizalmuknak azon nyil
vánításával, melylyel engemet, ezen elnöki székre 
lett meghívással legközelebb megtiszteltek, v’szont 
nekem is kötelességemmé teszi, hogy alkalmat 
nyújtsak önöknek megismerkedni azon nézetek
kel, melyeket a haza közügyeire nézve magaméi
nak \ állok.

Végre pedig az ember hite az ő menyországa 
nem bírok vérmes reményekkel, de lehetetlennek 
még sem tartom : hogy azok, miket ez alkalommal 
elmondottam, előbb utóbb, az országgyűlés folya
ma alatt, vagy azután mégis szolgáltathatnak al
kalmat az országos pártoknak a hazára nézve kí
vánatos kiegyezésére; s ha e hitemben is csalat
kozom, mi történik ? én, miként mondani szokták, 
a mai napon lejártam magamat; súlyos esemény 
ez úgy a magán-, mint a nyilvános életben, de 
megadással viselendem el azt is, tiszta öntudatában 
azon meggyőződésemnek, hogy a haza iránt köte
lességet teljesítettem.

* **
Ghyczy Kálmán után Tisza Kálmán emelt 

szót s elmondotta, hogy a legnagyobb figyelem nel 
hallgatván meg ő is azon fontos előadást, a mslyet 
Ghyczy Kálmán tartott, lehetetlen tagadnia, hogy 
óhajtandó, miszerint az ország a jelenben uralkodó, 
az ország népének erkölcseit megrontó, s'retrográd 
rendszer befolyása alól fölmentessék.

Röviden érintvén ezután, hogy azok, mik 
Ghyczy előadásában a külügyekre, pénzügyi füg
getlenségre, s kereskedelemre nézve foglaltatnak, 
ha van is részletekben eltérés — alapjukban meg
felelnek az eddigi elveknek, — előadandó okainál 
fogva nem tartván időszerűnek, hogy a párt a 
Ghyczy által előadottakat tanácskozás alá vegye 
és felették határozzon, azoknak taglalásába nem 
bocsátkozott; s egyedül azért, hogy az őszinteség 
kívánalmainak — melyeket G tyczy oly szépen ki
fejtett —- eleget tegyen, nyilvánít annyit, hogy 
ámbár belátja nagy horderejé. mind annak, mit 
Ghyczy elmondott, meg kell mégis vallania, hogy 
következtetéseivel nem tud mindenekben egyetér
teni.

Ezek után áttért arra, miért nem tartaná, he
lyesnek, hogy az előadottak felett most határozzon 
a kör s elmondotta hogy nézete szerint kétségte
len az:

hogy párt, mely erkölcsi súlyát megtartani 
akarja, nem dobhatja el magától elveit; de kétség
telen az is,

hogy a történelem tanúsága szerint még soha 
sem volt párt, mely mindent, amit jónak és he
lyesnek tartott, egyszerre kivehefte volna, s ne 
lett volna kénytelen azért, hogy annak egyrészét 
keresztülvihesse, más részét nem meg tagadni, de 
annak valósítását elhalasztani; miből már 1867- 
ben kiadott programmuokhoz képest is az követ
kezik, hogy nekünk elveinket fenn kell tartanunk, 
azok bármely részét is feladnunk nem szabad és 
nagy hiba lenne a felett tanácskozni, hogy készek 
vagyunk-e azok egyrészének, s ha igen, melyik
nek elhalasztásába beleegyezni; de viszont készen 
kell lennünk arra, hogy ha oly ajánlat jön más ol
dalról, mely ez elvek egyrészének valósítását kilá
tásba heiyezi, komolyan msgf ntoijuk, hogy az, 
ami igy keresztülvihető, elég nyeremény-e az or
szág önállása és jólléte szempontjából arra, hogy 
miatta megnyugodva a többi érvényesítését elha
lasztani készek legyünk.

Ezek után elfogadás végett ajánlotta a lapunk 
keddi számában már közlőit javaslatot.

Legújabb.
Berlin, szept. 10. Ferencz-József császár 

a Lipótrend nagykeresztjét adományozta Károlyi 
osztrák-magyar követnek s a követség összes sze
mélyzete dekoráltatott.

B é c s, szept. 11. Bismarck herczeg fogad 
ván azon küldöttséget, mely neki Berlin városa 
díszpolgári oklevelét átnyújtotta, a Pr. értesülése 
szerint e szavakat intézte a küldöttség tagjaihoz : 
Ne gondolják önök, hogy a fejedelmi találkozás
nak nagy horderejű politikai czélzatok feküsznek 
e háttérében; a három császár összejövetele barát
sági tény. — A mit itt önöknek mondok, terjesz- 
szék minél szélesebb körben. Mindenesetre magá
ban foglalja e találkozás az uj német birodalom tel
jes elismerését, de minden egyéb politikai czélzat 
távol esik tőle.

Berlin, szept. 10- Andrássy gróf tegnap 
késő este látogatást tett Bismarck hgnél s egy óra 
hosszat maradt nála. — Ma pedig a koronaherczeg 
tisztelte meg Andrássy grófot látogatásával.

Madrid szept. 10. A barcellona-valenciai 
vasúti póstavonattal Tarrangona és Tortosa között 
töltésomlás következtében szerencsétlenség történt 
s az utasok közül többen vesztették élőtöket.

Berlin szept. 10. A három császár, a fe
jedelmik és főherczegek ma a wuszternaki had
gyakorlatokon voltak kün, sátorok alatt reggeliztek 
s délután tértek vissza.

Berlin szept. 10. Vilmos császár tekintet
tel az osztrák császár iránti etiquettere nem fogja 
Sándor czárt a határig elkísérni.

Berlin szept. 10. Andrásy grófot a „Spen. 
Ztg.“ szerint a tegnapi udvari ebéd után Vilmos 
császár külön kihallgatáson fogadta.

B é c s, szept. 10 Mint Posenből Írják, több 
gneseni apát kérte a kormányt, hogy Ledochovski 
érseket mint jezsuitát és külföldit utasítsa ki a bi
rodalomból.

London, szept. 10. A Timas-nak távírják 
Berlinből: Austria, Német- és Oroszország a feje
delmek összejövetele végével körjegyzőket fognak 
kibocsátani, mely kifejtse az összejövetel békés 
természetét.

Értesítés.
Az aradi gazd. egyesület által f. évi szeptem

ber 22-től 15-ig Gyorokon rendezendő bor, szellő, 
gyümölcs, szőllőmivelési és borkezelési eszköz k i- 
á 11 itás i*a a bejelentési határidő vé
ge f. h ó 14-k e közeledvén, felkéretnek mind
azok kik a kiállításban részt venni óhajtanak, 
hogy ez iránti szándékukat ezen határnapig K o n- 
stantiny György bizottmány! elnök urnái, 
a kiállításra szánt tárgy megnevezése mellett be
jelenteni szíveskedjenek.

Egyúttal figyelmeztetnek mindazok, kik be
jelentéseiket már megtették, miszerint a közhirré 
tett programm értelmében a kiállításra 
bejelentett tárgyak f. évi szept. 
12-t ő 1 20-k áig, a gyümölcsök pedig 
szept. 22-i kén reggeli 8 óráig fo
gadtatnak el a kiállítást rendező bizottság 
gyoroki albizottsága által Gyorokon, az uradalmi 
kastélyban.

A kiállításra küldendő borok és szeszek it- 
czés üvegekben, melyek keltejére a tulajdonos ne
ve és a szüret ideje, a harmadik üvegre pedig mely 
a bíráló választmánynak fog átadatni, csak a jelige 
mely a kísérő levélbe is felveendő, — írandó.

Végre értesittetnek a t. kiállítók, miszerint 
a kiállításra küldendő tárgyak 
vitelbére a nagyméltóságu földmivelési, 
•pár, és kereskedelmi minisztérium f. évi 10985. 
sz. a. intézménye szerint, az első erdélyi 
vasúton mértföld és mázsánként 
2 krra van leszállítva, ezen tárgyak 
azonban a kiállítási bizottság bizonyítványával 
ellátandók; minélfogva felhivatnak mindazok, kik 
e kedvezményt igénybe venni óhajtják, hogy a 
szükséges igazolványokért szóval vagy írásban 
alulírotthoz (Aradon iskola-utcza 12. sz.) fordul
janak.

Aradon, 1872. évi szept. 10-én.

Nachtnébel Ödön, 
bizottmány! jegyző.

Újdonságok.
— József főherczeg ő fensége, Ho 1- 

1 á n Ernő honv. államtitkár s löbb honvédségi fő
tiszt kíséretében tegnapelőtt meglátogatta a m e- 
gyei kórházat, ) a lehető legnagyobb meg
elégedését fejezte ki az ott uralkodó kitűnő rer.d, 
tisztaság s beosztásért Matavovszky N in- 
dor ottani főorvos urnák, ki az intézet élén ád s 
mindent elkövet, hogy e kórház minden tekintet
ben megfeleljen rendeltetése czéljának. József 
főh irczeg elismerése jeléül több izoen meleg kéz- 
szoritas-'al fejezte ki elismerését főorvos uruak s 
kiuyilatkoztatá, hogy ily mintaszerűen kezelt kór
házat még nem talált vidésen. — Níuány hó előtt 
király ö felsége is itt mmatása alkalm ival szintén 
ily elismerőleg nyilatkozott e kórház kezeléséről, 
midőn azt látogatásával szerencséltette volt.

— Mióta a hadgyakorlatok 
vidékünkön megindultak, a czukrászdák és kerti 
sorhazak roppant látogatottságnak örvendnek, ki
vált mióta a nálunk rendkívüli rokonszenv s nép- 
szerűségnek örvendő honvédségi főparancsnok Jó
zsef fohg is szerencsélteti estén* mt látogatásá
val nyilvános mulatóhdyeinlíet. ö fensége majd 
minden este felé a sétányon, hol katonai zene ját
szik, jelenik meg jól ismeri kurta szára makrapi
pájával s számos honvéd-törzstiszt kiséretéoen 
egyik asztal mellé letelepedve, kedélyes társal
gásba bocsátkozik Tegnapelőtt estefe é D » m o n- 
k o s kioszkját, este pedig P ö 1 t z 1 ragyogón 
kivilágított kertjét tisztelte meg látogatásával s 
jóízűen hallgatta a czigányzenét.

— Aradvárob iskolaszéke ma 
délutáni 4 órakor ülést tart.

' — Rendkívüli halandóság. N.- 
Kikindán oly nagy a halandóság, hogy egy 
napon harminczat is eltemetnek. Egyszer-kétszer 
leli a betegeket a hideg s menthetlenül a halál ál
dozatai.

* A honvéd hadgyakorlatok
ról. Vingáról értesülünk, irja a „T. L.“ — hogy 
miután honvédeink négy zászlóalját négy nap egy
másután reggeltől estig tartó hadgyakorlatia ki- 
rukkoltatták, — és a tegnapi napra József főher
czeg urnák, mint a honvédek főparancsnokának, 
Vingára érkezése tudva volt, — derék honvédőink 
négy zászló alját tegnap már ötödik napon az Uj- 
Arad környékén tartandó hadgyakorlatra reggel 
7 órakor Vingáról megindították. József főherczeg 
ő Felsége vasután Vingára érkezve a honvédség 
felett szemlét tartott, s a honvédek azután Uj Arad 
felé indultak. Az ötödik napi menet pihenés nél
kül Németh-Ságh közeiéig tartott, melyen kez
detét vette a tulajdonképi gyakorlat. A legény
ség azonban, midőn a helyszínére érkezett, 
annyira ki volt fáradva, hogy az egész csapatnak 
fele a szó valódi értelmében a földre terült és he
lyéből fölkelni nem tudott Szemtanuk állítják, 
hogy az aradi oiszágut oly színben tűnt fel, mint 
hajdan, a világosi fegyverletétel szomorú idősza
kában. József főherczeg ur ő fensége a honvédek 
szomorú állapotát önmaga nem látta, mert Vin
gáról Aradra visszautazott; de azok kik tauui 
voltak a jelenetnek, a honvédek kimerültségét 
a négy napi fárasztó gyakorlat után habár bzo- 
moritónak és természetesnek tartották, ügy 
jártak honvédeink ez úttal egészen fölszerelt ál
lapotuk, s a nap égető bőségétől, mint a cs. k. 
katonaság midőn nehány hét előtt 32. foknyi 
hőségben hasonló gyakorlatra városunkból kivo
nult. — AVingán átszállásosva volt honvédek este 
9 órakor tértek lakhelyeikre vissza. A nyert ta
pasztalat után ma szünidőt adtak nekik. Még egy 
érdekes részletet, amelyet adomaszerüsége daczára 
igaz tényként kö/.ö.tek velünk: Midőn a honvéd
ség Uj-Aradról Viuga-felé tért viasza, egy csapat, 
mely csupa románokból állott, annyira kimerült-



nek vallá magát, hogy semmikép sem lehetett to
vább indítani. E.'y 1 ■lernéoyas főorvos ezt látván, 
cselhez folyamodott és fiiieibe juttatás román atya
fi <knak, hogy ig-m sajnálja őket, de nem képes 
raj'uk scgttmi, ha helyükről nem mozdulnak; 
most ha Nímetsaáigh ig tudná őket elszállítani, 
ott csakhamar elsegitve Lnoo rajtuk, a mennyiben 
jó ebéd és erősítő bor vár rájuk e közegben. Mi
helyt e szavak neszét vették a román atyafiak, 
egyenkint ott hagyták fekvőhelyeket és nemsokára 
készek voltak mindnyájan a tovább indulásra. Fe
lesleges tán rao idani, hogy Német-saí'hon mit sem 
tudtak a jó ebédről és Noé italáról; cft a főorvos 
mégis elérte czélját.

— Az ország tulajdonában 
levő s újabb id ibao jelentékenyen gyarap >dott 
gyűjtemények, jelesen m. n. muzeum gyűjtemé
nyei, az országos Esterházy képtár kézirajz és 
részmetsz jtgyüjteménye álipotaiuak tüzetes meg 
vizsgálása, netáui hiányainak kinyomozása s azok 
megszüntetésére vezérlő intézkedések javaslatba 
hozatala végett a közoktatásü rvi miniszter hideghi 
gr. M i k ó Inre elnöklete Cse ng ery An
tal aleluöklete, gr. Eszterházy Kálmán fi- 
ispán, H a y n a 1 d Lajos érsek, Horváth 
Árpád, H u n f a I v y P il, dr. Margó Ti 
vadar, R á t h György egyetemi tanárok, orsz. 
képzőművészeti tanács tagja, Szabó Károly az 
erdélyi muzeum könyvtárnoks P- S z a t h m á- 
r y Károly és Torma Ktr>ly országgyűlési 
képviselők, mint bizottminyi tagok meghívással

egy bizottmányt küldött ki, melynek eredménye 
annak idején köztudomásra fog juttatni.

* Miért vert meg bennünket 
a porosz 1866 bán Königgrütznél? 
E kérdésre megfelel a „M. A.“ mai száma egy ci- 
cerós czikkbeu következőkép : „8 megvert ben
nünket a porosz: mostaz Ausztriában elhatalmaso 
dott zsidó libera ismus azt eredményezte volt, hogy 
egész államgép űzetünk egy nagyszerű csalás legyen, 
hogy katonáink, fegyvereink és váraink csak a 
papiroson létezzenek, hogy a sereg élére oly pro
testáns álíitiassék, ki elég vakra irő volt, az 
eldöntő csata előestéjén azt mondani: . Nem sz >- 
ruha n az Istenre csak maradjon ő neutrális, majd 
elvégzem a többit én,“ — mi közben alkalmasint, 
táborkari főnökére, hagyakozott, ki — keresztelt 
zsidó volt. E zsidó szellemnek, mely a haza és 
trónért harezoló katonáinkat csupa csalásból az 
éhhaláluak szolgáltatta ki 0 aszországban, okozta, 
hogy a háború után egy protestáns péiz 
ü lyminiszter kénytelen volt ereit föl vágni, mert a 
háború alatt a zsid >kkal összejátszva, megcsalta, 
tönkre tette az államot!“

* Egy fakép viselt dolgai. Szt.- 
István h-lységben, Villány közelében, a templom 
tatarozása alkalmival egy fából faragott bálványra 
akadtak, mdy az atyaisieut ábrázolta, persze csak 
a lakosság müizléséuek megfelelőleg. A kopott fö 
lületen látha'ó festékraaradványok azon rég letűnt 
jobb időkről tanúskodtak, mid ín a fakép vörös kö
peny és kék ta árban pompázva fogadta a hívok

seregének hódolatát. Hogy láb alatt ne legyen, 
azon időre, mig a padlás ujiiása tart, a plébános 
félszerébe állították föl. — Innen azonban, hogy 
hiába ne foglaljon helyet, a plébános a kertjébe té
tette át — madárijesztőnek, s hogy annál jobban 
imponáljon, egy ü ött-kopott kalapot nyomtak fe
jébe, s v áljaira egy rongyos ruhadarabot akasztot
tak. Itt sem maradhatott sokáig, mert egy éjjel 
csintalan tolvajok őt is ellopták s a fa'u zsidójának 
boltja elé helyezték. Ez reggel kinyitja a holtajiót, 
s kérdi tőle, hogy mivel szolgá hat neki; az persze 
nem szólt semmit. A boltos azt hivén, hogy egy 
holttestei van dolga, ijedten csapja be a boltajtót s 
lármái üt. Az el ősi-tett »zomszé lók aztán fölismer
tek benne a p'ébános csőszét s diadallal vitték vis
sza gazdájának.

— Merénylet a vasút ellen. 
A tegnapelőtt 8 órakor Pozony és Bícs közt közle
kedő gyorsvonatra a pozsonyi alagút közelében egy 
hatalmas, több fontoyt nehézségű követ hajítottak, 
mely az első kocsi hátsó coupéjába repült, az abla
kot szétrombolta, úgy hogy az üvegdarabok egé
szen elboriták a coupé belsejét, de a nélkül, hogy 
a benn ülő utast, vagy a szomszéd coupéban egye
dül ülő Lávay urat megsértették volna. A szüksé
ges vizsgálat azonnal elrendeltetett.

Üzleti tudósítás
Arad, szept. 11.

(Braun és Kohntól.) A gabnaüzletbeni han

gulat tartósan szilárd, miután a fogyasztási keres
let igen élénk, s nevezetesen a szeszgyártáshoz 
szükségelt gabnanemüek ára 2'|4—ökrral emel
kedtek mérőnként. — Szesz nagyban 60 kr, 
részletben 61 kr foka hordóstól.

Pest, szept. 11.
(Aradi Lloyd távirat.) K é s z 1 e t b u z a 

változatlan, szokványos szilárdabb : 6 írt 
58 -60 kr, tavaszi 6 frt 85 90 kr, kuk o- 
r i c z a szintén szilárdabb ; egészben kevés üzlet.

Az aradmegyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket6 százalékkal kamatoztatja, 
leszámítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legilíendöbb felté
telek mellett eszközli.

Távirati tudósítás.
abécsi börzéről 1872. sz -ptember 11-én.

S'1/,, Metaliques . . 66.40 
Nemzeti kölcsön . . 71 4 ' 
i860 évi kölesön 104 50 
Bankrészvény ... 8.»7

Hitelintézet .... 339 20
Váltó Londonra. . lOK.yO
Ezüst ....... 107.-0
Arany................. 5 24 * /t

20 frank-darabok 8-70

A szerkesztésért felelős: Bettelheim Vilmos.

Lóverseny hirdetés sz. 936-2 3

Arad város és a csálai erdő közti térségen f. évi szeptember hó 
15-én délutáni 2 órakor

íog tartatni. 919—2—3

Helyek ára:
Belépti-jegy a gyepre (mely más jegy tulajdonosára nézve is kötelező) 1O kr.

A fedéllel ellátott néző épületben.
Egy páholy 7 frt. — Ülő-hely 1 frt. — Álló-hely 50 kr.

Pléh-jegy (mely a pályára való belépésre is jogot ad) 3 forint.

Jegyek mától fogva előre válthatók Bettslheím testvérek könyvkereskedésében és 
a versenyt megelőzőleg egy órával a versenypénztáránáh

Hirdetmény.
Az Arad vá ősi árvaszéknek 385/«S1Z’ 

sz végzése folytán az Arad városi Mih-ly 
ntezában 15. sz. a. fekvő házbeltelek, 
mely Ottlakán Száva hagyatéka és Ottla- 
'■An Flóra tulajdonát képezi li72. évi 
Október hó 33. és szükség esetén 1872 
évi uo । ember hó 33. napján délelőtti 
9 órakor az aradi kir. törvényszék telek
könyvi irodájában következő árverési fel
tételek mellett el fog adatni :

1-ör. A kikiáltási ár 1'0 frt, melyen 
alul a kérdéses ingatlanság élném adatik.

2-or. Az árverelök kötelesek a becs
érték 10 '/()-át az árverelő bíró kezeihez 
készpénzben bánatbér fejében letenni.

3 or. A legtöbbet ígérő vevő kö e’es 
a bánatbér betudása mellett a vételár ’/s 
rérzét azonnal az árverelő bíró kezeihez, 
a hátralevő két harmadrészt pedig az ár 
verésnek gyámhatósági ag történt jóvá
hagyása után 8 napok alatt befizetni.

4-er. Vevő a vételár első részletének 
efizetése után a megvett ingatlanságuak 
vzounal tettleges birtokába lép, de auuak 
tulajdonát azonban csak a vételár teljes 
lefizetése után a telekkönyvi átirás által 
nyeri meg.

5-ör. A birtok átruházási illetéket 
egyedül vevő viseli.

Kvlt az aradi kir. tvszéknek mint 
tkvi h tóságnak 1872. évi juuius 8-án 
ártott üléséből.

Az aradi kir. tvszéknek 
tkkvi b.i tósága.

Tisztelettel alólirottaknak van szerencséjük a nagyér
demű közönséggel tudatni, miszerint a megyeház-utezai 1-ső 
számú házban létező

asztalos és kárpitos butorraktárukat
saját készítményt! egyszerűbb és finom, uj divata munkák-

* 
* 
* 
* 
* 
*

v> kai újonnan és mindenomü igényeknek meg elelőleg gazdagon « 
fölszerelték. Mindennemű megrendelések pontos munka és ju- 
tányos árak biztosítása mellett mindenkor e fogadtatnak.

a> Tisztelettel h
926-2—1 Aszalai es Kehrer. «

Az általán ismert jelentékeny hírnevű és közkedvességben növekedő 
Dr. Popp J. G.-féle

Anatherin-száj víz
a legjobb bizonyítékát nyújtja kitűnőségének, miért is az a fogak tisztítása 
és - pségbeutartása, nemkülönben beállott fog-és száj betegségek elhárítá
sára szulgáló legbiztosb szer gyanánt mindenkinek lelkiismeretesen ajánl- 
ta, hátik.

Egy üveg ára 1 frt 40 kr. o. é.
Dr. POPP J. G.

14—6—7

A
!

kedvez i id járás folytán a sz l í igra sokat javul és így a 
hegyközség elhatározta hogy a pankotai szüret nem 16-án, amint 
Ujsagilag hird>tve volt, hanem e 11 > 23-án fog megtartatni.

Pankota, 1872. szeptember 10-én.
Hebegőket

943—1—3

Waller Antal
hegy kapitány.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX *Í
a legrövidebb idő alatt biztosan s tökéletesen gyó- * 
gyitok. J

^chwurcs Moses,
944 -1-2 u. p. P. Ladauy .

férfi-ruha készítő,
főtér, Minorita-zárda épületéban Aradon, 

tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, miszerint dúsan 
berendezett kész férfi-ruha rak árát a köz 4g5 őszi és téli 
idény re uj á'ukkal és az 1873. május havában megnyitandó 
világkiállításon kiállítandó

Hirdetmény
Alólirott hegykapitány ezennel közhírré teszi, miszerint a mokrai 

promontoriumban a szüret határnap,a a hegyszék „Ital folyó évi szep
tember hó HLifc napjára határoztatott.

Kelt Mokrán, 1872. szeptember 9.

940-2—2
Cziirán. Antal

hegykapitány.

s egyéb keresett czikkekel felszerelte.
Egyszersmind tudatja, hogy minden szakmájába vágó 

férfi és gyermek öltönyök készítésére vonatkozó megrendelé
seket elfogad, miket a leggyorsabban, pontosan és a legjutá- 
nyosabb árak mellett foganatosít. 925 - 2*

XXXXXXXXX«XXXXXXXXXXXX

^/i»» és 94J-2-3. fi ad 92s-ő-3

Pankotai leánynevelőintézetemben a rendes oktatás 
kézimunkával összekapcsolt tanfolyam f. évi október hó 
1-én veszi kezdetét. A teljes ellátási, úgy tanicási dij iránt 
értekezhetni irásilag vagy személyesen Pankotán

Richter Oaál Amlili, 
ez m alatt az iskolámra.94'— -3

Egy 6 holdat ig ra jó karban lévő hegyi-sz 1> Muszkán, az or
szágút mellett, mely a múlt évben 603 akó bo t termelt és az idei 
termés sem leend kevesebb, továbbá 8 db 70 akós hordó és minden 
kellék ekkel ellátott lak és pré-ház, ist 'Hó és kocsiszín:

Valamint Arad Séga külvárosában egy 3 és fél holdas kerti-szőlő, 
melynek idei termé e 200 akó borra számittatik, n>gy számú nemes 
gyümölcsfákkal és többrendü oltványokkal, tágas présház, lakás, úgy 
szintén minden mellék eszközökkel együtt szabad kézből ejadó. E két 
sz lő a télen at fedve volt s a tavaszi fagytól ment. Értekezhetni
Aradon, pesti ut 2. sz. alatt a tulajdonosnál. s06 3 3

Mélt ságos Gróf Karácsonyi Guidó ur! Aradmegyébe kebelezett 
Nádasi birtokához tartozó mintegy 16000 hold erdőterületén, mely több 
folyókkal el van látva az id d gazdag tölgy-makktermés f. évi szeptb. 
hó 29. napján délelőtti órákban az uradalmi lakban tartandó nyilványos

továbbá Hochtiuger Hermannak 351 frt. 
23 kr. és járulékai iránt. Eckhart Martina 
elleni lefolytatott végrehajtási ügyében 

’/isit ás 5 5l/i»t2 sz- a- kelt árverési vég
zésnél fogva az Arai városi 834. sz tjbeu 
Eckhart Paschlinger Martina nevére fel
vett 8468 frt illetve 105 2 írtra becsült 
az uri-utczai 11 s-.ámu löidszintes ház es 
ihoz tartozó beltelekb.il álló iugatlausag 
v kikiáltási összegül elfogadott becsár 
iO'^uak letétele mellett az aradi kir. 
(Zak telekkönyvi irodájában 1872. évi 

oktobr hó 12-ik napjának becsáron 
Agy azon felül, továbbá 1 72. én no

vember hó 12-ík n pján bee hton vagy 
.zou alul, d. e 10 ó akor következő felté
telek mellett el fog adatni.

Vevő a . ételár 1-ső harmadát a bá- 
latbér betudása mellett azonnal az árve

rés leütésekor az árverelő b ró keze hez a 
második harmad észt az árverés után 
.ét h, és a harmadik hirmadrészt haro ■ 
hó alatt és pedig ez utóbbi kettőt a leü 
éstö. já ó ö°/0 aamaltal az aradi kir. tsz 
él lefizetni tartozik.

Vevő a vételár első részletének le
fizetése után a megvett ingatlanságuak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak 
nlajdonát azonban e-ak az egész vételár 

lefizetése után nyeri meg.
A birtok átruházási illetéket egye

dül vevő viseli.
Ezzel egyszersmind azon jelzálogos 

hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság szók 
helyén vagy annak Közelében laknak, fel
hivatván, hogy a prts. 433. §-hoz képest 
itt helyben megbíz tlat rendeljenek s 
azok nevét az eladásig jelentsék be, egy 
úttal mindazok kik a lefoglalt javak 
iránt tulajdoni vagy más igényt érvénye 
síthetni vélnek, felszólittatnak, miként r.
ptk. rdts. 466 § a értelmében igéuykere- 
setüket törvényszabta határidő alati 
nyújtsák be.

Kelt az aradi kir. törvényszéknek
, .-í.ir.. i , ,,, ,r - , mint tkkönyvi hatóságnak 1872. évi
árverésen bérbe fog adatni, — melyre a venni szándékozok ezennel juKus hő 31-ik napján tartott üléséből.

Az aradi kir. törvényszékmeghivatnak.
933—2—3 A tisztartóság. mint tkkvi hatóság.

Árverési Mew
Vasv ry Málvm részéről Kozma Ká- 

rolyné Andrási Erzsébet elleni végreh j- 
tási ügy ben sz. a. költ árverési
lég'.ésnél lógva a Bu yitii községi 48 sz. 
teleajegyzőköiiyvbeu Andrási Erzsébet 
oevére felvett 1779 frt. 50 krra bee üli 
ház, mellék épületek beltelek fele részé
ből álló ii gatlanság a kikiáltási összegül 
elfogadott becsár lOd/y-uak letétele mel
lett Butyiobm a váró-házánál 1 72. évi 
szeptember hó 2.1-ik i apjának bees- 
a,ou aiól is d. e. 10 órakor következő 
feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet Ígérő vevő köteles a bá- 
uatlwr betudása mellett a vételár fele ré
szét azonnal az árverésié kiküldő.t ke
zeihez a másik fele részét pedig < gy h í 
alatt az árverés uapjá ól számítva 6"/,, 
samat mailett a B iro-jenői kir. tszékuél 
lefizetni. Elleneiéiben vevő karára és ve 
.zélyére kitűzendő csupán egy árverése - 
íz ingatlaosag az előbbi vételáron alól is 
i legtöbbet ígérőnek el fog a latoi

Vevő a vételár első részletének le
fizetése után a megvett ingatlanságnak 
azonnal tettleges birtokába lép, unnak 
tulajdonát azonban csak az egész vételár 
lefizetése után ikkví átírás által nyeri 
meg.

A birtok átruházási illetéket egye
dül vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkkvi hatóság 
székhelyén vagy annak közelében laknak 
felhivatván, hogy a prts. 433. §-hoz ké
pest itt helyben megbízottat rendeljenek, 
s azok nevét az eladásig jelentsék be, egy
uttal mindazok, kik a lefoglalt javai, 
iránt tulajdoni vagy más igéuyt érvénye
síthetni vélnek felszólittatnak, miként 
ptvk. rdts. 466. §. értelmében igényke
resetüket törvényszabta határidő alatt 
nyújtsák be.

Kelt a borosjenöi kir. telekkönyvi 
törvényszéknek 1872. évi junius hó -ik 
napján tartott üléséből.

Az aradi kir. törvszék 
tkkvi hatósága

Anatheriii-JogpámtuJii.
Fennérintett fogpászta egyike a legkenyelmesb fogtisztitó szereknek, 

mert az semmiféle egészségroutó anyagot ne n tai talmaz, s annak ás-ány- 
tartalmu részei a f g fénylemezére hatnak a nélkül, hogy ezt megrongálnák, 
valam.nt a pá.-zta a fogakat tis litván, egyúttal a fogfájdalmat és nyálka
hártyákat enyhíti, és eloszlatja, a szájrészeket kellemetlen íztől és szagtól 
megóvja és frissíti, s a fogak fehérség s tisztaságban gyarapodnak.

Különösen ajánlható a fogpászta szárazon vagy vizen utazóknak, mi
után az sem ki nem öntethetik, sem pedig a mindennapi használat folytán 
nyert nedvesség által sem romlik meg.

Egy doboz ára 1 frt 22 kr.
Aradon.- Tones és társa, Prinner W. S. uraknál, 

továbbá Ezias Henrik, Schw ellenire bér J., Éliás Ar- 
mim, Stróbl F., H&inhardt és Eendik, és Éisztriczay 
óózsef urak kereskedésében.

Pécr-kán : Stiller Ag. gyógyszerész, Nagy-Lakon : Lenhardt gyógysze
rész, Gyulán: nüller gyógyszeresSimái dón : Csiky gyógyszerész, Pauko- 
tán: Taufi gyógysze ész, Hold-Mező-Vásárhelyen : Adler J. gyógy zerész, 
Orosházán : Medveczki gyógyszerész. Sarkadon : Trajanovits Gyógyszerész, 
Makón : Wail Mark, Siklódon Nyers gyógyszerész, Vásárhelyen : Büchler, 
N.-Szt.-Mikló -on : Nahhelt gyógyszerész, Miké M., Szegeden : Kovács M én 
Kovács L. gyógyszerész, Hatzfeld Sehmur F, Szentes : Eisdörfer gyógysze- 
r sz, Szabadka: Mükó, Félegyháza Hoffer gyógyszerész, Lippa: Báun J»- 
zsef gyógyszerész, Böszörmény : Lányi M. gyógyszerész Nagy-Várad: Jauki 
J., Huzella M,, Bertsinsky K. és Khon F„ Halas : Novák gyógyszerész, üj- 
Arad: Wagner C., Temesvár : Szandaváry Lajos, Quiriny A. gyógyszerész, 
Kraul J., Jaaner K. és Pec J. C. gyógyszerész, Déva : Bosniák és Gergely, 
Baja: Erzfeld fiai, Oegléd : Perhay A. gyógyszerész. Detta : Braumüller J. 
gyógyszerész, N. Kikinda Kisslinger M , Illák Kempner L.

445*1
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Árverési hirdetmény.
Péterffy Antalnak Petrovits Xtina 

úgy is mint kisk. fia Auril természete 
és törv. gyámja elleni végrehajrási ügyé 
ben 4i5l/isi»- sz a k0*1 árverési végzésnél 
fogva az Ó P c ka községi 518. sz. te- 
lekjegyzököuyviien Petr vita Aurél ne 
vere felvett 192 írtra becsült az 563. 
sz. ház, beltelek és külsiís -gből álló 
ingatlanság 66 fit 12 kr. töke és járulé
kai végett a kikiáltási öszszegill elf .ga 
dott becsár 10’/ nak letétele melletr Ó 
P c-káu a kö-.ségház.ánál 1872. évi ok
tóber ho 14 ik napjának becsárou vagi 
a ou felél, továbbá 8'2. évi i.övein 
bee hó 9 ik napján becsaron vagy azon 
alul, d. e. 10 ó akor következő feltétek 
mellett el fog adatni.

V vő a vételár 1-ső 3-msdát, a bá
nat bér beszámításival, azonnal az árveré 
leütésekor áiverelő bíró kezébe — a 2 ik
3-madoc az árveiés utáni 3 hó a>a t éa a

Árverési hirdetmény,
Grozdi Jankunak mint felperesnek 

BugárTodor mint al| eres elleni végrehj 
tási ügyében sz. a. k--lt árver«
végzésnél fogva a Paulis községi 3ü8. 
«z.. tjkbeu Bugár Tudor és Bugár Floars 
nevére felvett 1661 frt 40 krra bee ült 
UK. sz. ház, be1 telek és '/t földből íll 
inga lanságnak Bugár T >d rt illető fali 
része a kikiáltási összegül elfog d>p öecs- 
ár 10"/,-nak letétele melle t P nlison i 
kézség hízánál K2 évi oktub r Ili 
19 ik napjain bec-áron vagy -zou tli) 

u. 3 órakor k vetkező feltételek mellett 
el fog adatni.

Vevő köteles a vételár felét a bánat- 
bér betudása mellett azonnal leiité»lw 
á verelo biro kéz-be, más k felét p-dir 
az árverés napjá ól számítva fiiy, kamut- 
tál az aradi kir. törvényszéknél az érlel-

3-ik 3-mador. hat hó al tt, a p. az u óbbi osztásra kitűzendő határnapon lefizetni.a * 7 I x

jkettőt a lelité töl számítandó 6"/0 lefi-
«etui köteles.

Vevő a vételár első részletének lefi 
zetése utáu a megvett ingatlanságuak 
azonnal tettleges bir'okába lép, annak tu
lajdonát azonban csak az egész vételár lefi
zetése urán i yeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedü 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálo
gos hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság 
székhelyén, agy annak közelében laknak 
felhivatvsn, li gy a prtás 433 §-hoz ke
nést itt he'yben megbizoilat rendeljenek, s 
azok nevet az eladásig jelentsék be, egy
úttal mind tok, kik a lefoglalt javak iráni 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni 
veinek, felszölitiatoak, miként a prtá 
166. §-a értelmeken igény kereseteiket 
lörvényszabta határidő alatt nyújtsák be.

Kelt az aradi kir. törvényszék tkvi 
osztályának 1872. augusztus 7-én tartott 
üléséből.

Az aradi kir. törvszék 
tkvi hatósága.

Vevő « vetelá első részletének lei.
zetése után a megvett ingaflanságnak 
azonnal tettleges birtokába láp, an akin« 
bjdonat azonlian csak az egész vételár lé 
fizetésé után nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszer-mind azon jelzálogai 
hitelazök, kik nemezen távi hatóság utf 
helyen vagy annak közelében laknak, (eh 
aivalnak, hogy a prdts. 433. §hgi 
népest itt helyben meghízottat rendelje
nek, s azok nevét az eladásig jeleuua in, 
egyuttal mindazok, kik a lefoglalt jívd 
iránt tulajdoni vasy más igényt érvénjeiil 
hetni vél. ek, feiszolikatnak, mikéni a prU 
|66. §-sa értelmében igény keresete bt 
lörvényszabta batáridő alatt nyujiMk Dl

Kelt az Aradi kir. törvényszéked I 
mint tkkvi hatóságnak ll-72. éviaugiiii-1 
tus hó 14 ik napján tartott üléséből.

Az aradi kir. tvszék 
mint tkvi hatósága.

s.'„. ■T-wxgisassea—
Laptulajdonos Bettelheiiu Vilmos. — Arad, 1872. Nyomtatja és kiadja Kethy Lipót (főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)
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